

очень ярко. Волшебники-джедаи выполняю на своих умных авиакораблях фантастически крутые виражи, мгновенно уничтожают корабли противника и легко взрываются сами. Конечно, мы играем в школе в эти войны. Конечно, мальчишки мечтают оказаться на месте пилотов. Но ведь это игра. В ней реально никто не рискует жизнью и не погибает.

А все четыре моих прадеда - и по линии папы, и по линии мамы - жертвовали своей жизнью, могли погибнуть от пули или взрыва бомбы в любой момент. Иначе в нашем семейном архиве не было бы бое-вых медалей и орденов. И наверное, уже не было бы России.

де: от альбомов фотографа Максима Карелина до новых книг профессора ННГУ краеведа Николая Морохина. Есть и сборники о Героях Советского Союза, материалы об Анатоллии Самочкине.

Много книг о нашем городе в домах моих одноклассников. Когда я решила принять участие в проекте Союза журналистов Нижегородской области "Имена в сердцах и названиях улиц", то составила анкету «Имена родных улиц». Мне помогла ее распространить в шестых классах наш учитель по истории и обществознанию Наталья Григорьевна Смирнова.

И еще на вопросы анкеты ответили юнкоры областной социальной газеты

Любовь к родному краю – один из важнейших признаков любви к своей стране. В этом убедил меня многолетний опыт преподавания истории. Ответы ребят на вопросы анкеты моей ученицы - лицеистки по теме «Имена в сердцах и названиях улиц» еще раз подчеркнули: современным подросткам доступны чувства гражданственности и патриотизма. Потребность в популяризации этой темы в средствах массовой информации, бесспорно, колоссальна. Ее возвращение в ряд общественно значимых - жизненно необходимо молодому поколению России.

Наталья СМЕРНОВА,
преподаватель обществоведческих дисциплин

улице, теплоходе и человеку



Все хотят сфотографироваться с Героем. На одной из встреч с жителями города. Горький. 1972 г.

В 1961 году семья Самочкиных переезжает в город Горький.

Моя бабушка в том году заканчивала первый класс, ее младший братик готовился осенью пойти в школу. Их мама и папа – мои прадед и прабабушка работали на Горьковском автомобильном заводе.

У Анатолия Васильевича Самочкина тоже уже было двое детей-школьников: Слава и Юра. Как только начался учебный год, их папа пришел работать на завод «Теплообменник», который всегда был связан с авиацией. Сначала его взяли слесарем-испытателем, потом перевели мастером. На заводе он работал почти четырнадцать лет – до выхода на пенсию. Но даже на пенсии часто приходил на встречи к ребятам и взрослым. Чтобы рассказывать о своих товарищах-летчиках и о войне.

В честь Героя Советского Союза Самочкина назван буксир «Герой Самочкин», он ходит по Волге. В спортивной школе СДЮШОР №7 проводится ежегодный Всероссийский баскетбольный турнир среди юниоров его имени.

А УЛИЦА имени героя на карте Ленинского района почти в самом его центре. Ее координаты, по данным геолокации, это точка 56.2886 по широте и 43.9207 по долготу.

На этой улице двадцать девять домов. Здесь не только живут люди, но и работают 6 магазинов, 2 мастерские, парикмахерская. Я прошла по этой улице и увидела, что в зданиях здесь есть все, что нужно для жизни. Есть даже детский садик с яслями и подростковый клуб «парус». Все это прямо у центрального рынка Ленинского района.

Мне самой на улице Героя Самочкина больше всего нравится «Игрушкин Склад» рядом с метро «Заречная». Сюда мы приходили с мамой много раз – за забавными вещичками и интересными книжками.

В ООБЩЕ-ТО книг в нашей семье очень много – несколько тысяч. В большой комнате у бабушки и дедушки полки вдоль стен - от пола до потолка.

Целая антресоль – о Нижнем Новгороде:

«Здравствуйте, люди!» - девочки и мальчики с группой инвалидности.

Знаешь ли ты улицы, носящие имя собственное? Что можешь сказать о человеке, в честь которого названа одна из знаковых тебе улиц? Если бы в твоём городе появился новый проспект, в честь кого бы ты предложил его назвать? Что ты сам или твой товарищ успели совершить в жизни, чтобы кто-то мог предложить назвать вашими именами хотя бы переулок? Вот некоторые из вопросов, которые я предложил ребятам.

Те, кто захотел ответить, написали много интересного.

Моя одноклассница Алина Ершова предложила назвать несколько улиц именами детей, совершивших героические поступки в мирное время. В анкете она рассказывает о семилетнем Жене Табакове, который спас сестру от преступников и посмертно

награжден Орденом Мужества. О двенадцатилетней Лиде Пономаревой, благодаря которой остались живы двое первоклашек. Сама Алина – не только большая умница, но и отличная спортсменка. Она легкоатлет и мечтает победить в Олимпиаде.

Рубик Мовсесян хотел бы назвать новую улицу именем своего героя – биатлониста Антона Шипулина. Кстати, Рубик тоже может стать знаменитым человеком. У него отличное чувство ритма, из него бы вырос талантливый музыкант-ударник.

Дима Сумин в анкете рассказал об идее со своей книжной полки «По улицам родного города» – оказывается, редактор этого путеводителя Ольга Наумова удостоена Премии Нижнего Новгорода. А новую улицу Дима назвал бы именем летчика Андрея Логвинова. Это – сорокачетырехлетний командир экипажа Ил-18, потерпевший крушение в Якутии, сумел посадить самолет без крыльев. Дима - парень что надо. Ко всем своим заслугам он еще заканчивает музыкальную школу. Думаю, он будет круче, чем рок-музыкант Дэйв Грол.

РЕБЯТА предлагают назвать улицы именами разных людей: ученых, воинов, творческих людей. Егор Самарин хотел бы, чтобы в Нижнем Новгороде была улица Евгения Евстигнеева. Знаменитый артист родился в нашем городе. Кстати, моя бабушка была знакома с ним. А про Егора я узнала, что он серьезно занимается плаванием. Побеждает в соревнованиях разного уровня, имеет много медалей. Думаю, что скоро наш город будет гордиться и им, как спортсменом.

Никита Гонов в анкете провел целое маленькое исследование по улице Минина: от времен дворян Жуковых до наших дней. Новую улицу Никита назвал бы в честь Юрия Никулина. Я сама очень люблю Юрия Никулина и с удовольствием прочитала в анкете рассказ о выдающемся актере, о добром клоуне, который даже умел играть на разных музыкальных инструментах. Между прочим, Никита тоже музыкант. А еще он моделист-конструктор роботов, победитель областных и всероссийских творческих

конкурсов. Пишет масляными красками по холсту, плетет из бумаги удивительные изделия, может выполнять столярную работу. Никита мечтает изобрести машину, которая будет работать на углекислом газе или на солнечной энергии, чтобы сохранить чистоту природы для потомков.

Петр Захаров для анкеты исследовал улицу Шаляпина. Новую улицу Петя назвал бы именем академика Королева. Кардиолог Борис Алексеевич Королев когда-то помог вылечиться бабушке Петра. А новой улице он предлагает дать имя первого директора нашего лицея №180 Аркадия Тихоновича Калинина, отличника народного просвещения. Это был уникальный человек.

О Пете же я бы рассказала особо. Он занимается в музыкальной школе вокалом с шести лет. Петр - обладатель Гран-При в межрегиональных и международных конкурсах 2012, 2013, 2014, 2016 годов. У него большое будущее.

Я, КОНЕЧНО, тоже заполнила анкету. Улицу назвала бы «Имени семьи Юрия Гагарина». Думаю, что в другой семье не состоялось бы первого космонавта мира. Спасибо его родителям и родным, жене и двум его дочкам (одной на дату полета исполнилось два года, другой не было еще и месяца) за то, что были с ним до запуска в космос и после него.

А на вопрос о достойном ровеснике, чье имя могло бы уже сегодня украсить красивую табличку на доме, назвала Анастасию Лобову. Это моя одноклассница. Не знаю человека более одаренного и более душевного. Рядом с Настей, мне кажется, каждый чувствует себя лучшим. Такой человек - большая редкость.

Проект «Имена в сердцах и названиях улиц» помог мне и моим друзьям узнать много нового из истории: Родины, земляков, наших семей. Я бы хотела, чтобы эта тема была включена в школьный учебник. И чтобы когда-нибудь я остановилась со своей внучкой у дома с фамилией на табличке и сказала: «Это имя – целая эпоха...»

Полина МИСЕВИЧ



В пионерском лагере "Зелёный город". Фотография на память с лучшим отрядом. Горьковская область. 1965 г.